



移动和家庭 通话 流量 宽带 电视全家享!
80元/月 = 10元家庭网 + 60元10M宽带 + 50元1G流量 + 30元和TV



早熟瓜口感差,价格也在下滑

喻屯甜瓜咋“提档”突围,瓜农欲抱团发展

文/图 本报记者 高雯

又到一年瓜香时,而今年,大获丰收的喻屯镇瓜农们却高兴不起来。早熟的甜瓜上市价格比去年跌了近一半,大量种植的早熟瓜,因为口感较差,市场逐渐萎缩。“重量轻质”跟风种植早熟瓜的瓜农们开始意识到,甜瓜的品质是喻屯打响品牌的敲门砖。而虽然优质甜瓜价格高还畅销,但没有固定的销路,也让瓜农们心里在不停打鼓。



▲交易市场上,甜瓜堆成小山。

▶种植大户家的优质瓜,大多还未成熟。



早熟瓜价格一跌再跌

4日上午一大早,任城区喻屯镇,瓜农蔡胜利把头一天刚摘的700多斤甜瓜合拢、装筐,装上农用车拉到了甜瓜交易市场。本想趁早卖个好价钱,却发现收甜瓜的摊位前早已堆起大大小小的“甜瓜山”。

紧挨着甜瓜堆,甜瓜的香味却不太浓,品质偏差,一直是这些早熟瓜为人诟病的弊端。“什么?1块6一斤?比昨天又便宜了?”蔡胜利不太想卖,甜瓜市价比去年跌了近一半,现在的价格还在一天天下跌。而每年都从河南赶来收瓜的商贩老胡则坦言,之所以不断压低收购价,是因为去年的甜瓜甜度不高,卖得不太好,所以今年来收购时就比较保守。

相比蔡胜利等多数瓜农的早熟瓜,部分瓜农种的优质瓜不愁销路。喻屯镇河北朱村的朱兆生家的甜瓜,每斤卖到6元,价高还很畅销,不少城里的市民都赶到他家地头上去买,因为他种了甜度高、产量低的“绿宝”品种。

“早熟瓜品种产量大、

成熟早,大家一看行情好都开始跟风种,我也跟着种了几年,发现这种瓜口感不行,越来越难卖。”朱兆生说,两年前开始,他尝试重新种甜度高的优质瓜。虽然产量低、上市晚,但凭借好品质,吸引来不少回头客,现在每亩利润近3万元,是普通早熟瓜的三倍。

跟风种优质甜瓜销路捉摸不定

“我们也想种甜度好的优质瓜,但是这种好瓜成本高、上市晚,我们怕种出来销不出去。”与朱兆生同村的瓜农老李说,看到优质甜瓜效益这么好,附近的村民都很心动,但因为没有带头人,瓜农们并不敢轻易尝试。

眼见喻屯甜瓜逐渐陷入“甜瓜不甜”的怪圈,喻屯

镇兴福集村书记刘学文下决心当带头人。去年,他带领部分村民抱团成立喻兴合作社,种植绿色有机甜瓜,主打好品质。“喻屯甜瓜最初知名靠的就是‘202’、‘208’好品种,我们就是要种出当年的好甜瓜。”刘学文说。

针对优质瓜上市晚、成本高的弊端,经过去年

尝试之后,刘学文挺有信心。选用好瓜种、采用有机肥料、不打农药……通过这些手段保证了甜瓜品质,去年他们的甜瓜借助采摘游项目卖出15元一斤的高价。今年,刘学文流转了100亩土地,准备集约化种植。而村民们看到了利好,也纷纷申请加入合作社。

如果大量瓜农跟风种植优质甜瓜,价格和销售是否会受到影响?刘学文也有些担心,他打算跟超市洽谈,发展农超对接。对于“本土味儿”浓重的喻屯甜瓜能否挤进这块市场,刘学文相信,好品质的水果一定有市场,通过去年采摘打出名气,今年已有一些商超主动找他预订。

抱团发展或是可取之路

“现在带头人种好瓜的,都是有一定销路资源的种植大户。”喻屯镇农业技术站副站长唐杰说,喻屯甜瓜今年最大的变化,就是出现了优质甜瓜种植大户,销路方面也是各出奇招。有像刘学文一样发展农超对接的,也有利用个人的销售网络将甜瓜远销外地的。但掌握

销售资源的毕竟是少数,大部分瓜农仍在观望。“今年甜瓜价格行情不好,或许在一定程度上是一个好的信号。”任城区农业局瓜菜中心郝主任说,市场的选择决定着农户种植的方向,市场开始淘汰早熟甜瓜,瓜农们才会开始考虑种植优质瓜。“如果有好销路,

大家都想种好瓜。”这两年每年都更换甜瓜品种的瓜农牛师傅,道出了很多村民的心声。早熟甜瓜行情连年下滑,村民也开始寻找更好的甜瓜品种,但是优质瓜上市晚的弊端仍让他们担心销售问题,鼓不起大面积种植的勇气。

“若想动员更多村民

种好瓜,首先要解决的就是销路。”郝主任说,大户带头人、合作社抱团发展是一条可取之路,目前一些种植大户、合作社已经尝试申请有机认证。而有了带头人去探索农超对接、生态采摘游等销售渠道,也可以给瓜农们信心,主动提升甜瓜品质。

相关链接

比个头、赛甜度

“甜瓜大王”出炉

一个甜瓜4.12斤,“甜瓜大王”出炉啦!5日上午,济宁市城区邮政局在喻屯镇举办第二届“甜瓜大王”比赛,比个头、赛甜度,几轮比试下来,喻屯镇杜海村的瓜农陈为宝,凭借着4.12斤的大甜瓜,摘得“甜瓜大王”称号。

5日早上8点多,由济宁市城区邮政局举办的第二届喻屯“甜瓜大王”比赛现场,参赛的村民围在擂台前,信心满满。正逢喻屯镇农村大集,现场人头攒动,格外热闹。“我家还有个大甜瓜,等着我回去拿。”除了提前备好甜瓜来参赛的选手,还有不少村民即兴报名参赛。

称重量、测甜度……工作人员紧张检测着参赛甜瓜,瓜农们则三五成群聊着天。“我不是为了拿冠军,主要来看看谁家的甜瓜最甜。”喻屯镇东邵村的种瓜大户老李说,今年甜瓜行情特别不好,客商们总说甜瓜不甜,老李来参赛主要是想看看别人种的什么品种,取取经。

经过紧张PK,喻屯镇杜海村的瓜农陈为宝,凭借着一个重达4.12斤的大甜瓜,摘得“甜瓜大王”称号。而瓜农满来才和杜庆威家的甜瓜,则凭借较高甜度获得“甜甜蜜蜜”一等奖。“你种的什么品种?这瓜好不好卖?”刚领了奖,杜庆威就被村民们团团围住。

“通过‘甜瓜大王’比赛,把瓜农们聚集起来,让他们互相探讨、分享种瓜经验。”济宁市城区邮政局相关负责人说,今年甜瓜行情不佳,相比往年只关注谁家甜瓜个头大,今年“甜瓜大王”比赛中,更多村民开始关注如何提高甜瓜的甜度,都希望种出甜度更高的优质甜瓜。

本报记者 高雯

济宁市红会呼吁

捐助尼泊尔震区

本报济宁5月5日讯(记者 贾凌煜 通讯员 李文彦) 4月25日,尼泊尔境内发生里氏8.1级地震,同日17时17分,我国西藏自治区日喀则地区定日县发生5.9级地震,地震灾害给尼泊尔和我国西藏地区造成了巨大损失。

根据目前灾区需求,济宁市红十字会呼吁社会各界行动起来,积极捐款捐物,奉献爱心,救助受到地震影响的群众。济宁市红十字会将依照捐赠者意愿和灾区的需求,及时将捐款投入到灾区,捐款信息将在济宁市红十字会网站和有关新闻媒体予以公示。

济宁市红十字会捐赠接收点:济宁市红十字会事业发展部(吴泰闸路105号济宁市红十字会5楼),募捐救灾咨询电话:0537-2655589;捐款银行账号:378301066018000178760,开户行:交通银行(金宇路支行),户名:济宁市红十字会救灾救助。

县市区红十字会联系方式:

任城区红十字会:0537-2339370
兖州区红十字会:0537-3418499
曲阜市红十字会:0537-4893099
泗水县红十字会:0537-4239718
邹城市红十字会:0537-5115611
微山县红十字会:0537-8290902
鱼台县红十字会:0537-6229539
金乡县红十字会:0537-8771999
嘉祥县红十字会:0537-6830619
汶上县红十字会:0537-7212008
梁山县红十字会:0537-7322703